

УДК 343.

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ И УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ

Мукатаева Альмира Канатовна

Almira719@mail.ru

Студентка 4 курса юридического факультета, Евразийского Национального университета им. Л.Н. Гумилева г. Нур-Султан, Казахстан.

Научный руководитель: Даурембеков Ерлан Курманалиевич, старший преподаватель кафедры уголовно-правовых дисциплин ЕНУ им. Л.Н. Гумилёва. Нур-Султан.

Торговля людьми подрывает верховенство права, усугубляет конфликты и нестабильность и способствует обогащению транснациональных преступных организаций. Впервые правовую характеристику как антиобщественное явление торговля людьми получила с принятием в 1815 г. Венским конгрессом Генерального акта, к которому было присоединено приложение о запрете торговли людьми на международном уровне.

В Уголовном кодексе Казахстана понятие «торговля людьми» приведено в ст. 128 УК РК. Так, торговля людьми это купля-продажа или совершение иных сделок в отношении лица, а равно его эксплуатация либо вербовка, перевозка, передача, укрывательство, а также совершение иных деяний в целях эксплуатации. В 2019 году Казахстан попал в Контрольный список второго уровня в Ежегодном докладе Государственного департамента США о торговле людьми. Депутат Сената Парламента Республики Казахстан Андрей Лукин отметил, что согласно глобальному индексу рабства сегодня в Европе и Центральной Азии в неволе находятся более 3,5 миллиона человек [2]. В связи с тем, что торговля людьми одна из основных проблем нарушения прав и свободы человека современности, порождающих большую тревогу, в концепции внешней политики Республики Казахстан на 2020-2030 годы четко изложено, что участие в укреплении международного сотрудничества в области борьбы с нелегальной миграцией и торговлей людьми является приоритетом в области прав человека [3]. В своем Послании народу Касым-Жомарт Кемелевич потребовал ужесточить наказания за торговлю людьми. По требованию Президента страны Мажилис Парламента принял ряд важных поправок по данным направлениям. Новые инициативы предусматривают новые меры наказания в виде лишения свободы на срок от 7 до 12 лет [4].

Опасность заключается в том, что преступления данной категории совершаются в отношении молодых людей в возрасте до 30 лет (в основном женщин и детей), которые

могли бы осуществлять общественно полезную деятельность и составляют генофонд нации. Жертвы торговли людьми находятся в тяжелых условиях, подвержены нанесению психологического и физического вреда. Зачастую полученные жертвой травмы порождают возникновение психологических проблем, подрыв физического здоровья, а иногда заканчиваются смертью человека. Это прямые социально-демографические потери государства. Во всех случаях кроме сексуального рабства, продавцам и покупателям интересен не сам человек, а его навыки и умения. Человек, на личную свободу которого произошло посягательство, как правило, лишен возможности пользоваться другими конституционными политическими и гражданскими правами. Несмотря на существование всеобъемлющих международных правовых рамок, ежегодно миллионы людей продолжают становиться жертвами торговли людьми во всех регионах и в большинстве стран мира.

Важный вопрос состоит в том, в чем же причины торговли людьми? Социолог из Польши Марек Окольский делает вывод, о том, что главной причиной такого глобального распространения торговли людьми является глобализация. В докладе ПРООН «Человеческое развитие против торговли людьми в регионе СНГ» главной причиной торговли людьми в данном докладе названа бедность. И слишком большая разница в уровне развития стран. Даже не в уровне развития, а в разнице в уровнях оплаты труда. Так например, месячная оплата труда в Таджикистане за 2019 год составляла 594 сомони [5]. В переводе на тенге эта сумма равна примерно 23 450, в то время, как в странах Европы размер минимальной оплаты труда составлял 127 000 тг в Болгарии, 235 000 тг в Польше, 734 000 тг в Германии и Франции [6]. И, по мнению экспертов, эта разница будет только расти, так, что ожидать, что эта причина исчезнет не надо. Так же бедность по доходам является причиной ограниченного доступа к качественному образованию, более низкий уровень жизни, ограниченный доступ к качественному здравоохранению, недоступность к развитым благам нашего времени. Все это в совокупности означает, что создается огромная группа риска, которая в последствие может быть вовлечена в торговлю людьми.

Бедность является основной, но не единственной причиной по которой люди попадают в группу риска. Существует большое количество факторов, которые влияют на это. Эти факторы можно разделить на несколько групп: политические факторы, экономические факторы, административно-организационные факторы, криминогенные и правовые факторы, морально-этические факторы [7].

К политическим фактором можно отнести такие вещи: высокая заинтересованность государств и групп в перемещение человеческих ресурсов, недостаток политической ответственности и заинтересованности в решение проблемы торговли людьми, обусловленность политических и экономических границ, транснациональная интеграция, недостаточное исполнение политических решений.

К экономическим факторам, кроме бедности, можно отнести такие факторы, как высокий уровень безработицы, широка созданная сеть торговли человеческими ресурсами и ее самостоятельное развитие.

К административно-организационным факторам можно отнести недостаточный контроль на государственных границах, неудовлетворительный контроль организации, которые выполняют услуги устройства на работу, недостаточное информирование населения о проблеме торговли людьми.

К криминогенным и правовым факторам можно отнести высокую степень латентности и низкий уровень раскрытия преступлений, неудовлетворительную правовую практику в привлечении к ответственности организаторов преступных группировок и активных участников, недостаточная реализация международных правовых актов в области защиты прав отдельных государств, «срастание» работников государственных и частных учреждений в отдельных государствах с криминальными структурами. "Основная проблема в торговле с людьми - достаточно низкая выявляемость преступлений. Мы должны прямо сказать, что это некачественное расследование уголовных дел и отсутствие взаимодействия. Такие преступления, как торговля людьми, регистрируются правоохранительными органами

лишь после непосредственного обращения потерпевших в полицию либо освещения в СМИ. Необходимо разработать и увеличить количество профилактических мер и мер разъяснительного характера", – заключил Лукин. Так например, по словам основательницы фонда "Коргау Астана", помогающего жертвам торговли людьми Анны Рыль "часто бывает так, что на весь поселок работает один участковый. Подходит, он, к примеру, к пастуху, который трудится у местного жителя, спрашивает, все ли в порядке. Человек честно рассказывает, что ему не платят деньги. Полицейский из добрых побуждений идет к эксплуататору, тот обещает исправиться и дать работнику зарплату [8]. Но стоит участковому уйти, на чабана набрасываются, бьют, угрожают. В следующий раз он уже никому не расскажет о своей проблеме". В частности, по статистическим данным данным КПСиСУ, было установлено 106 преступлений, из которых только 16 дошли до суда в 2019 году [9]. Основными формами торговли людьми, исходя из поступивших в суды Республики Казахстан дел, являются торговля в целях сексуальной эксплуатации и с целью использования рабского труда, в меньшей степени - торговля детьми с целью усыновления.

И последней группой факторов является морально-этические факторы: расслоение общества и дифференциация зависящая от государственных органов, деформация морально-этических ценностей и нравственных норм в обществе в целом, а также в отдельных социальных группах, прирост значения свободных ценностей, увеличение популярности западного образа жизни, широкое проникновение сексуальной пропаганды.

Группы риска по формам эксплуатации:

1. Торговля людьми с целью эксплуатации: молодые женщины, особенно с низким образованием, безработные, занимающиеся проституцией, бедные, мигранты; дети, особенно из неблагополучных семей и интернатов.

2. Торговля людьми с целью трудовой эксплуатации: мужчины и женщины молодых и средних возрастов, с низким образованием, мигранты, безработные, бомжи, дети из неблагополучных семей и без родителей.

3. Торговля людьми, особенно детьми и инвалидами, с целью попрошайничества: дети из неблагополучных семей и без родителей, инвалиды, бомжи, многодетные матери, одинокие матери.

4. Торговля детьми с целью усыновления: семьи «социального риска» (алкоголизм, насилие и т.п.), бедные семьи, многодетные семьи.

В настоящее время организованные преступные группы в области торговли людьми носят международный характер, включают граждан разных стран, хорошо оснащены и информированы, опираются на широкие контакты, имеют в своем распоряжении значительные денежные ресурсы. Торговцами налажен эффективный механизм, отличающийся следующими стадиями: вербовка; оформление нужной для транспортировки документации; пересечение границ и следование до пункта назначения; использование завербованных лиц, сопровождающееся: (а) финансовой зависимостью; (б) отъемом паспорта и документов, по которым удостоверяется личность; (в) ограничение свободы жертвы, (г) неоказание легальной медпомощи; (д) случаи шантажа, либо угроз близким; (е) насилие в любой форме; (ж) употребление алкогольных напитков и наркотических средств; (5) возврат в родную страну либо продажа другому хозяину [10].

Мировое сообщество, осознав серьезность проблемы, направляет свои усилия на противодействие торговле людьми. Основные меры по борьбе с этим опасным явлением излагаются в ряде международных документов. Наиболее универсальным из них следует признать Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, дополняющий Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности 2000 г., которая была ратифицирована и Казахстаном. В Концепции национальной безопасности Республики Казахстан обеспечение личной безопасности человека, его конституционных прав и свобод определяется как одна из основных задач.

На наш взгляд, требуется ужесточить контроль за соблюдением норм международного права, привести внутреннее законодательство стран-участников основных

международных документов в соответствие друг с другом и вести активную политику совместного решения возникающих проблем как в области уголовного права, так и в других областях, не дожидаясь разрешения проблемы самостоятельно.

Список использованных источников:

1. Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года № 226-V ЗРК.
2. Тукпиев Ж. Эксперт назвала жертв современных работорговцев в Казахстане// Республиканская газета «Казахстанская правда» . 2018. 18 сент. Нур-Султан
3. О Концепции внешней политики Республики Казахстан на 2020 – 2030 годы от 6 марта 2020 года № 280
4. Послание Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана от 2 сентября 2019 года
5. Попова, Д.О. Детская бедность в России. Тревожные тенденции и выбор стратегических действий/ Д.О. Попова -М.: Верди,2005. –С.21.
6. Служба статистики Европейского Союза Eurostat [Электронный ресурс] URL: <https://ec.europa.eu/eurostat>
7. Вилкс, А. Торговля людьми и органами человека / А. Вилкс. -М.: Верди,2005. –С.19.
8. Мусабаева З. Как живут рабы в Казахстане// Сетевое издание «Интернет ресурс Tengrinews- (URL://tengrinews.kz). 2020. 19 февр.
9. Информационный сервис. Комитет по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Республики Казахстан.
10. Балгимбеков Д.У., Ау Т.И., Байкенжина К.А., Каржасова Г.Б., Нурпеисова А.К., Сейтхожин Б.У., некоторые проблемы квалификации торговли людьми по законодательству Республики Казахстан/ Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2018. – № 1 – С. 220-224